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Σεβοσμιότατε, κυρίες και κύριοι

Ευχαριστώ τον κ. Πρύτανη της Παντείου Ανώτατης Σχο
λής Πολιτικών Επιστημών και τηνκ. Νομάρχισσα για την πρόσ
κληση να παραστούμε στο επιστημονικό συνέδριο με θέμα «Ο 
Γεώργιος Καφαντάρης και η εποχή του», αλλά ως Ευρυτάνας 
ευχαριστώ τις πρυτανικές αρχές της Παντείου για τη μεγάλη 
τους προσφορά να εμφανισθούν στην πόλη μας, στο νομό Ευ
ρυτανίας, για να καταθέσουν ένα μέρος από τη σοφία, από την 
πείρα, από την επιστήμη τους. Νιώθω άλλωστε και μια πρό
σθετη χαρά, κύριε Πρύτανη, γιατί υπήρξα κι εγώ μαθητής αυ
τής της σχολής. Οι ομιλίες σας, κυρίες και κύριοι σύνεδροι, οι 
αναλύσεις σας, η παρουσίαση του έργου του Γ. Καφαντάρη. 
είπα και προηγούμενα, αποτελούν σημαντική προσφορά στον 
ευρυτανικό λαό.

Για τον διαπρεπή πολιτικό, τον υπέροχο ρήτορα, τον σθενα
ρό αγωνιστή, τον αλύγιστο υπερασπιστή των λαϊκών ελευθεριών, 
τον άκαμπτο υπέρμαχο της δημοκρατίας πολύ λίγα γνωρίζουν 
οι νεότερες γενιές. Δεν είναι θέμα δικό μου, αλλά θα περιο
ριστώ σε ελάχιστες επισημάνσεις για την προσωπικότητα και 
την προσφορά του Γ. Καφαντάρη.

Ο ευρυτάνας πολιτικός υπήρξε ο πρώτος που μίλησε στη 
Βουλή των Ελλήνων υπέρ της δημοτικής γλώσσας αμέσως μετά 
την επανάσταση του Γουδί (1909), υπήρξε ο πρώτος που μί
λησε στη Βουλή των Ελλήνων κατά του θεσμού της βασιλείας
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και υπέρ της αβασίλευτης δημοκρατίας στα 1917. Ως υπουργός 
Γεωργίας, στα 1919, πέτυχε την ψήφιση του νόμου περί αποκα- 
ταστάσεως ακτημόνων καλλιεργητών, τερματίζοντας το φεου
δαρχικό καθεστώς στη γεωργία και θέτοντας συγχρόνως τα θε
μέλια του εκσυγχρονισμού της. Υπήρξε ο ακούραστος κήρυκας 
της εθνικής συμφιλίωσης, και πρωτοστάτησε, στα 1926, για το 
σχηματισμό της οικουμενικής κυβέρνησης που ψήφισε το δη
μοκρατικό σύνταγμα του 1927. Υπήρξε σφοδρός εχθρός της 
ανάμειξης των στρατιωτικών στην πολιτική ζωή του τόπου και 
αδυσώπητος πολέμιος των δικτατοριών του Πάγκαλου και του 
Μεταξά, τις οποίες πολέμησε με όλες του τις δυνάμεις και 
από τις οποίες διώχθηκε και εξορίστηκε.

Ο Γ. Καφαντάρης υπήρξε από τους κορυφαίους συνεργάτες 
του μεγάλου Βενιζέλου και, εν ονόματι των ιδεών του και εν ονό- 
ματι των απόψεών του, σε πολλά και κρίσιμα πολιτικά θέματα 
διεφώνησε με τον εθνάρχη. Ήταν αντίθετος στη διενέργεια των 
εκλογών του 1920, γεγονός που έχει μεγάλη σημασία σήμερα. 
Ήταν αντίθετος στην ανακήρυξη της δημοκρατίας το 1924, πριν 
αποφασίσει ο λαός με δημοψήφισμα. Γ Γ αυτό το λόγο και εγκα- 
τέλειψε την πρωθυπουργία. Δεν δέχθηκε άλλωστε την προεδρία 
της Δημοκρατίας στα 1929.

Υπήρξε αντίθετος στην ψήφιση του περιβόητου Ιδιώνυμου, 
του πρώτου νόμου που ποινικοποίησε την κομμουνιστική ιδεο
λογία. Πιστός δημοκράτης και συνειδητός εργάτης της κοινω
νικής δικαιοσύνης, ήταν αντίθετος με τον αντικομμουνισμό και 
την εθνικοφροσύνη, που αποτελούσαν πρόσχημα για να κρα
τήσει η αντίδραση τον τόπο στην καθυστέρηση και το σκο
ταδισμό. Υπήρξε αντίθετος με την πρόωρη διεξαγωγή των εκλο
γών και του δημοψηφίσματος στα 1946 — πέθανε λίγες μέρες πριν 
από αυτό το δημοψήφισμα. Προαισθανόμενος τα δεινά που θα 
υφίστατο ο λαός είχε πει: «Και ο θάνατος είναι λύτρωση».

Από έγκριτους λοιπόν δασκάλους των γραμμάτων και της 
επιστήμης, από τους καθηγητές μας της Παντείου Ανωτάτης 
Σχολής Πολιτικών Επιστημών, θα αναλυθεί και θα παρουσιασθεί
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το έργο του Ευρυτάνα Γ. Καφαντάρη στις θετικές αλλά και στις 
αρνητικές του πλευρές, αν υπήρξαν.

Ελάχιστοι δρόμοι, ελάχιστες πλατείες φέρουν το όνομα του 
Γ. Καφαντάρη. Πλήρης βιογραφία, αν δεν κάνω λάθος, δεν 
υπάρχει. Οι λόγοι του και τα γραπτά του κείμενα δεν έχουν 
συγκεντρωθεί σε μία έκδοση. Να λοιπόν η κατεύθυνση στην 
οποία πιστεύω ότι θα βοηθήσει σημαντικά το τετραήμερο επι
στημονικό συνέδριο για τον Γ. Καφαντάρη.

Εκ μέρους λοιπόν της κυβέρνησης, την οποία εκπροσωπώ 
ως βουλευτής του νομού Ευρυτανίας, εκφράζω ειλικρινά τις ευ
χαριστίες μου, αξιότιμοι κύριοι καθηγητές της Παντείου και 
κύριε Πρύτανη, που πήρατε αυτή την απόφαση, μαζί με την 
κ. Νομάρχισσα, να τιμήσετε την Ευρυτανία και τον Γεώργιο 
Καφαντάρη. Σας εύχομαι καλή διαμονή στην Ευρυτανία, κι ας 
βρέχει έξω, έχει χάρες η Ευρυτανία και αυτή την εποχή. Καλή 
επιτυχία στο συνέδριο.


